

深入理解和把握经济高质量发展

高培勇

发展中的突出矛盾和问题提出来的,集中反映了我们党对经济社会发展规律认识的深化。

党的十八大以来,我们党对经济发展的规律性认识进一步深化,明确提出“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”的重要论断,表明我国经济发展的环境、条件、任务、要求等发生了一系列新变化。不仅增长速度从高速增长向中高速增长,而且发展动力从主要依靠资源和低成本劳动力等要素投入转向主要依靠创新驱动。所有这些变化,都是我国经济发展到一定阶段必然会出现的现象,也是我国经济向形态更高级、分工更优化、结构更合理阶段演进的必经过程。

发展阶段发生变化,发展理念当然随之改变。在高速增长阶段,面对物质短缺,我们关注并着力解决的问题是“有没有”和“有多少”,国内生产总值(GDP)的规模和增速是核心的目标。从高速增长阶段转向高质量发展阶段,我们关注并着力解决的问题已经转变为“好不好”,“优不优”,除了经济规模和增速,还将经济质量和效益纳入核心目标,坚持质量第一、效益优先。新发展理念是基于我国经济转向高质量发展阶段的客观实际提出来的。经济高质量发展是体现新发展理念的发展,是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。推动经济高质量发展,需要紧紧牵住新发展理念这个“牛鼻子”,把注意力集中到解决发展不平衡不充分问题上来。决不能再回到简单以国内生产总值增长率论英雄的老路上去,决不能再回到以破坏环境为代价搞所谓发展的做法上去,更不能再回到粗放式发展的模式上去。

进一步看,新发展理念是一个整体,提出的要求是全方位、多层次的,并非只有经济一个维度,也并非只有经济增速一个方面的指标。对此,必须全面系统把握,让各方面形成合力。将新发展理念真正落到实处,要求我们把新发展理念贯穿于经济社会发展全过程,将其作为管全局、管根本、管方向、管长远的基础性和支撑性要素,融入经济高质量发展的制度体系中。

内容提要

全面贯彻新发展理念、坚持以供给侧结构性改革为主线、加快建设现代化经济体系是相互关联的统一体,具有一以贯之的内在逻辑,即坚持以人民为中心的发展思想,推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革,满足人民日益增长的美好生活需要。以这三个方面为重点构建推动经济高质量发展的基本框架,有利于进一步明确高质量发展的思路、方向和着力点,夯实高质量发展的体制机制基础,推动我国经济在实现高质量发展上不断取得新进展。

党的十九届四中全会《决定》指出:“坚持和完善社会主义基本经济制度,推动经济高质量发展”“全面贯彻新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,加快建设现代化经济体系”。公有制为主体、多种所有制经济共同发展,按劳分配为主体、多种分配方式并存,社会主义市场经济体制等社会主义基本经济制度,既体现社会主义制度优越性,又同我国社会主义初级阶段社会生产力发展水平相适应,是推动经济高质量发展的制度根基。全面贯彻新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,加快建设现代化经济体系,从发展理念、工作主线和经济体系三个层面勾勒出推动经济高质量发展的基本框架。

全面贯彻新发展理念

发展理念是发展行动的先导,是发展思路、发展方向、发展着力点的集中体现。创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,是以习近平同志为核心的党中央在深刻总结国内外发展经验教训、深刻分析国内外发展大势的基础上形成的,是针对我国

坚持以供给侧结构性改革为主线

推进供给侧结构性改革,是在全面分析我国经济阶段性特征的基础上调整经济结构、转变经济发展方式的治本良方,是培育增长新动力、形成先发新优势、实现创新引领发展的必

全面贯彻新发展理念

发展理念是发展行动的先导,是发展思路、发展方向、发展着力点的集中体现。创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,是以习近平同志为核心的党中央在深刻总结国内外发展经验教训、深刻分析国内外发展大势的基础上形成的,是针对我国

脱贫攻坚再加把劲

徐龙义



习近平总书记指出,今年脱贫攻坚要全面收官,原本就有不少硬仗要打,现在还要努力克服疫情影响,必须再加把劲,狠抓攻坚工作落实。再加把劲,要求我们以临战的状态、决战的态度、必胜的心态,狠抓各项工作落实,确保如期完成脱贫攻坚目标任务。

在重精准上再加把劲。脱贫攻坚贵在精准,重在精准,成败之举在于精准。精准脱贫需要一以贯之,因时、因势、因人、因地制宜。在重精准上再加把劲,就要在攻克最后堡垒上精准施策,集中优势兵力打好深

度贫困歼灭战,确保剩余建档立卡贫困人口如期脱贫。在巩固脱贫成果上精准施策,加大产业扶贫、就业扶贫和易地扶贫搬迁后续扶持力度,扩大兜底保障覆盖面,确保贫困人口稳定脱贫不返贫。在克服疫情影响上精准施策,重点做好组织贫困劳动力外出务工、开展消费扶贫行动等工作,努力把耽误的时间抢回来,把遭受的损失补回来,全面完成脱贫攻坚任务。

在补短板上加把劲。坚持问题导向、目标导向、结果导向,推动脱贫攻坚责任落实、政策落实、工作落实。按照习近平总书记关于“补短板补得再扎实一些,把基础打得再牢靠一些”的重要指示要求,全面查漏补缺,加快补齐短板弱项。在排查问题上再加把劲,聚焦贫困人口“两不愁三保障”,深入开展脱贫攻坚“回头看”,逐村逐户逐人逐项全面排查问题,建立问题台账等。在问题整改上

再加把劲,本着“有什么问题就解决什么问题”“缺什么补什么”的原则,继续加大投入力度、工作力度、帮扶力度,着力补齐贫困人口义务教育、基本医疗、住房和饮水安全短板,确保农村贫困人口全部脱贫,同全国人民一道迈入小康社会。

在转作风上加把劲。习近平总书记指出,脱贫攻坚任务能否高质量完成,关键在人,关键在干部队伍作风。各级党组织要进一步提高政治站位,坚决克服盲目乐观、疲惫厌战思想和过关心态,层层压实责任,级级传导压力,一刻不放松地狠抓脱贫攻坚工作落实。坚决反对形式主义和官僚主义,切实减轻基层负担,关心关爱基层扶贫干部。深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理,严肃查处不担当不作为乱作为、搞数字脱贫和虚假脱贫等问题。包括驻村第一书记、帮扶责任人在内的广大扶贫干部要一鼓作气,乘势而上,

不仅要实现结构转型,提高消费对经济增长的贡献率,推动产业迈向中高端水平;而且要实现动能转换,推动新技术、新产业、新业态蓬勃发展。改革进入攻坚期和深水区,我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,只有按照新发展理念要求,以供给侧结构性改革为主线,加快建设现代化经济体系,才能推动我国经济发展焕发新活力、迈上新台阶。

适应高质量发展要求的现代化经济体系,是由社会经济活动各个环节、各个层面、各个领域的相互关系和内在联系构成的有机整体。这一体系涵盖的内容相当广泛,包括创新引领、协同发展的产业体系,统一开放、竞争有序的市场体系,体现效率、促进公平的收入分配体系,彰显优势、协调联动的城乡区域发展体系,资源节约、环境友好的绿色发展体系,多元平衡、安全高效的全面开放体系,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用、更好发挥政府作用的经济体制。建设现代化经济体系,一方面要求全面贯彻新发展理念,将以上几个体系作为一个统一整体,一体建设、一体推进;另一方面要求坚持用供给侧结构性改革的办法,通过体制机制创新推动现代化经济体系建设。

实体经济是一国经济的立身之本,是财富创造的根本源泉和国家强盛的重要支柱。建设现代化经济体系的着力点必须放在实体经济上来,坚定不移建设制造强国。不仅互联网、大数据、人工智能要同实体经济深度融合,而且作为实体经济血脉的金融也须全面提高为实体经济服务的效率和水平。这也意味着,经济高质量发展是建立在现代化经济体系基础上的发展。推动经济高质量发展,需要全力夯实现代化经济体系建设这个基础工程,把注意力集中到以新发展理念引领现代化经济体系建设,以供给侧结构性改革推动转变经济发展方式、优化经济结构、转换经济增长动力上来。将建设现代化经济体系真正落到实处,需要将其作为关系战略目标和主攻方向的基础性、支撑性要素嵌入推动经济高质量发展的制度体系中,并赋予其“四梁八柱”地位。

全面贯彻新发展理念、坚持以供给侧结构性改革为主线和加快建设现代化经济体系是相互关联的统一体,具有一以贯之的内在逻辑,即坚持以人民为中心的发展思想,推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革,满足人民日益增长的美好生活需要。以这三个方面为重点构建推动经济高质量发展的基本框架,有利于进一步明确高质量发展的思路、方向和着力点,夯实高质量发展的体制机制基础,推动我国经济在实现高质量发展上不断取得新进展。

(作者为中国社会科学院副院长)

党的十八大以来,习近平总书记就新时代东北振兴作出一系列重要指示,对东北地区全面振兴、全方位振兴寄予殷切希望。党的十九届四中全会《决定》将建设更高水平开放型经济新体制作为坚持和完善社会主义基本经济制度、推动经济高质量发展的重要内容作出部署。中央财经委员会第五次会议明确了东北地区“打造对外开放新前沿”的定位。这些都将对推动新时代东北地区全面全方位振兴、深度融入共建“一带一路”和东北亚区域合作产生积极而深远的影响。

东北地区打造对外开放新前沿的时代内涵

东北地区是我国区域经济总体布局和现代化经济体系建设的重要组成部分。2018年4月,习近平主席在博鳌亚洲论坛年会开幕式上指出:“过去40年中国经济发展是在开放条件下取得的,未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行”。对于东北振兴,习近平总书记指出,要培育发展现代化都市圈,加强重点区域和重点领域合作,形成东北地区协同开放合力;以东北地区与东部地区对口合作为依托,深入推进东北振兴与京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设等国家重大战略的对接和交流合作,使南北互动起来;深度融入共建“一带一路”,建设开放合作高地。这些重要论述为实现新时代东北地区全面振兴、全方位振兴和高质量发展指明了方向和路径。其中,很重要的方面就是打造对外开放新前沿。

打造对外开放新前沿,可以通过开放倒逼体制机制改革,统筹用好国际国内两个市场、两种资源,推动东北地区全面振兴、全方位振兴和高质量发展,进而促进区域协调发展。东北地区在形成主体功能明确、优势互补、高质量发展的区域布局中打造对外开放新前沿,需要深刻把握其时代内涵、实践要求和制度意义。

东北地区打造对外开放新前沿,是我国扩大对外开放、促进区域协调发展的重要环节和新的支点。打造对外开放新前沿,不仅是东北地区自身发展的需要,而且是贯彻落实国家区域协调发展战略的要求;不仅是我国对外开放的新布局,而且是新时代实现经济高质量发展的新要求。

新时代,我国对外开放进入新的历史阶段,对开放层次、领域及措施都有了新的实践要求。东北地区对外开放,既要积极借鉴先进地区开放的实践经验和开放政策潜力,还要立足东北地区的资源禀赋和各种开放要素,实施全方位全领域多层次对外开放。

在新时代推进对外开放,需要加快推动由商品和要素流动型开放向规则等制度型开放转变,建设更高水平开放型经济新体制。紧紧围绕坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,在改革开放中不断优化制度设计,加快推进建设法治化、国际化、便利化的营商环境,建立健全稳定、法治化、可预期的开放型经济制度保障体系,在建设与国际经贸活动通行规则相衔接的规则制度体系中增强中国特色对外开放制度优势。

在构建东北亚区域合作新格局中打造对外开放新前沿

对外开放是实现东北振兴的一个重要条件。近年来,党中央对支持东北全面全方位振兴、更高水平开放作出一系列重大决策部署。东北地区要紧紧抓住这一重大历史机遇,把握更高水平开放这个关键,在创新对外开放的体制机制、思路举措上做文章,在构建东北亚区域合作新格局中打造东北对外开放新前沿,为东北全面振兴、全方位振兴和高质量发展奠定开放新基础、形成开放新优势。

当前和今后一个时期,建议东北地区可从以下几个方面推动构建东北亚区域合作新格局,打造对外开放新前沿。一是探索构建“中国东北—东北亚区域”一体化市场,增强东北地区和东北亚区域资源要素的协同配置能力,充分利用辽宁、黑龙江自贸试验区先行先试、制度创新的改革前沿优势,探索、创新和丰富东北亚区域开放合作的内容、机制和形式。二是强化和拓展东北地区联结“一带一路”与东北亚市场的流通纽带功能,加大航空基础设施和公共设施投入,强化转口贸易承接能力,提升东北亚国际航空服务能级,在国际流通海陆空的交接、分拨、转换等环节做实做强做大多式联运国际流通体系。三是积极对接中日韩自贸区合作需求,实现以中日韩合作为特征的产业开放新突破。四是打造以东北亚开放合作为导向和特色的营商环境,通过高起点布局、快节奏对接、多层次协调,建立健全支撑东北亚区域市场深度合作、要素高效配置的规则制度体系,形成具有东北区域特点的对外开放新优势。五是积极推动东北地区与京津冀鲁等省市的互动协作,形成我国北方区域开放合作新高地。

(作者为东北财经大学中国特色社会主义理论体系研究中心主任、教授)

助力精准脱贫 促进乡村振兴

推动农村电商持续发展

徐锋 刘林肯

农村电商把实体店与电商有机结合,使实体经济与互联网产生叠加效应,是转变农业发展方式的重要手段。通过大众创业、万众创新,发挥市场机制作用,加快农村电商发展,有利于促消费、扩内需,有助于打赢脱贫攻坚战。推动农村电商持续发展,可以从以下几个方面着力。

加强农村网络基础设施建设。完善的网络基础设施是农村电商充分发展的基础。今年中央一号文件提出,基本实现行政村光纤网络和第四代移动通信网络普遍覆盖。推动农村电商持续发展,需要进一步加强农村宽带、通信等信息化基础设施建设力度,扩大农村互联网建设规模,提高农村互联网传输效率;加快物联网、智能设备等现代信息技术和农村生产生活的深度融合,推广适合农村、方便农民的信息产品。

加快农村物流仓储体系建设。农产品具有时效性强、季节性强、存储难度大等特点。建立仓储、包装、物流体系特别是冷链物流体系,有利于推动农产品在更广范围快速流动,为农村电商持续发展提供有效保障。可通过整合邮政快递、商贸、交通、供销等资源,加快完善县乡物流体系,鼓励多站合一、服务同网,合理规划冷藏库、冷冻库等设施布局,推动建设一批现代化农产品冷链物流基地。

推动农业生产标准化建设。生产标准化是农产品质量和安全的保证,是现代农业品牌建设的重要手段。推动农村电商持续发展,需要制定科学合理的农业生产标准,加强对农业生产、产品加工、市场准入、流通销售等重点领域的监管,推动农业生产标准化建设。以品牌建设为抓手,按照统一标准进行生产组织、监督管理、质量认证,实现产品可追溯、质量有保证、附加值有提升。

加大农村电商人才队伍建设。对农民、合作社人员加强技能培训,提高农民利用网络渠道销售农产品的能力。有条件的地区可以建立专业的电子商务人才培养基地和师资队伍,培养一批既懂理论又懂业务、会经营网店、能带头致富的复合型人才。引导具有实践经验的电商从业者返乡创业,鼓励电子商务职业经理人到农村发展。

(作者单位:江苏徐州生物科技与大健康发展研究中心)

